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ВСТУП 

Актуальність дослідження. В умовах реформування усіх сфер життя 

українського народу, особливого значення набуває проблема формування 

соціально-активних громадян – лідерів, здатних взаємодіяти з іншими людьми, 

успішно працювати в умовах кризи, конкуренції (швидко реагувати на зміни, 

аналізувати інформацію і прогнозувати подальший хід подій, приймати 

відповідні рішення та діяти згідно з ними). Потреба у людях, які володіють 

базовими навичками (критичне мислення, комунікабельність, активність, 

ініціативність, кмітливість, адаптивність і самостійність, вміння вирішувати 

проблеми, впливати на людину і колектив; знаходити й аналізувати 

інформацію; готовність докладати зусилля для розвитку та зміцнення держави), 

постійно зростає. Тому формування лідерського потенціалу потрібно 

розпочинати ще з дошкільного віку. Про це йдеться нормативних документах у 

галузі освіти (закони України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», Базовому 

компоненті дошкільної освіти (2021р.), чинних освітніх державних і 

парціальних програмах. Особлива увага звернена на цю проблему в програмі 

«Лідер живе в кожному» (Н. Гавриш, О. Безсонова, В. Воронов), де йдеться про 

те, що «починаючи з дошкільного віку, необхідно надати кожній дитині 

можливість отримати досвід лідерства як прояву відповідальності, 

взаємодопомоги, толерантності, взаємоповаги, готовності взяти на себе складну 

частину спільної роботи. Своєчасне формування лідерських якостей дозволить 

закласти міцні підвалини для розвитку в подальшому рис «лідера-гуманіста», 

який уособлює і моральні чесноти, і володіє стратегіями ефективного 

менеджменту, і буде здатний поєднувати в собі різні види лідерства: 

відповідальний громадянин, організатор, творець, дипломат, порадник [15]. 

Тема лідерства привертала увагу представників різних напрямків науки 

упродовж багатьох століть. В таємницю цього явища намагалися проникнути 

Конфуцій, Аристотель, Платан, Н. Уакіавеллі, Г. Лебон, Г. Тард, М. Вебер, 

Г. Лассуелл, З. Фрейд і багато інших. Питанням формування базових якостей 

особистості в дітей дошкільного віку, серед яких і ті, що відносимо до 
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лідерських, розглянуто у дослідженнях Г. Бєлєнької, С. Васильєвої, 

В. Маршицької, С. Нечай, О. Острянської, О. Полякової, В. Рагозіної, 

О. Рейпольської, Н. Шкляр. Трудове виховання як засіб розвитку лідерських 

якостей виокремлюється в дослідженні О. Літіченко, проблеми лідерства в 

дитячому колективі представлено в роботах І. Іванової.  

Наукові дослідження О. Голюк, О. Кононко, К. Крутій, В. Маршицької, 

Т. Піроженко, І. Рогальської-Яблонської, Т. Сенько та ін. свідчать про те, що 

передшкільний вік є сприятливим для розвитку соціальної сфери, набуття 

соціально ціннісних моделей взаємодії і співпраці з дорослими та однолітками, 

формування «м’яких навичок», розвитку лідерських якостей. Особливостям їх 

формування в дошкільному віці присвячені й наукові праці та методичні 

розробки І. Беха, О. Безсонової, Н. Гавриш, С. Максименка, Н. Мельник та ін. 

Аналіз цих та інших досліджень дозволив виявити, що в дитячому колективі, як 

і в дорослому, картина взаємовідносин досить складна й неоднозначна. До 

одних однолітків дошкільнята ставляться з симпатією і прагнуть контакту з 

ними, інших – цураються. Очевидним є той факт, що вже в об'єднаннях дітей 

дошкільного віку існує диференційоване ставлення один до одного, через що 

простежується статусна ієрархія. Чим вище міжособистісний статус дитини, 

тим сильніше її психологічний вплив на членів групи. До дітей, які мають 

сприятливий і несприятливий статуси, спостерігається різко протилежне 

ставлення з боку однолітків.  

Потреба суспільства в соціальній активності його громадян, інтерес до 

проблеми лідерства з боку науковців, численні спостереження й результати 

роботи практиків, сенситивність передшкільного віку до формування 

необхідних якостей і рис для цього, зумовили вибір теми дослідження 

«Формування позитивних лідерських якостей дітей 6(7) року життя у 

процесі проєктної діяльності», де проєктну діяльність обрано як засіб 

формувальної роботи.  

Об’єкт дослідження –.формування позитивних лідерських якостей дітей 

6(7) року життя в освітньому процесі закладу дошкільної освіти. 
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Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови формування 

позитивних лідерських якостей дітей 6(7) року життя у проєктній діяльності. 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування й експериментальна 

перевірка організаційно-педагогічних умов формування позитивних лідерських 

якостей дітей 6(7) року життя у проєктній діяльності. 

Завдання дослідження: 

– розкрити сутність «лідерські якості у дошкільному віці»; уточнити 

сутність понять «лідер», «лідерство», «лідерський потенціал»; 

– висвітлити специфіку формування лідерських якостей дітей 6(7) року 

життя у проєктній діяльності;  

– визначити критерії, показники та рівні сформованості позитивних 

лідерських якостей дітей 6(7) року життя у закладі дошкільної освіти;  

– обґрунтувати та експериментально перевірити організаційно-

пепедагогічні умови формування позитивних лідерських якостей.  

Методи дослідження: аналіз і узагальнення психолого-педагогічної 

літератури з метою обґрунтування актуальності обраної теми дослідження, 

складання понятійного апарату; педагогічне спостереження, індивідуальні та 

колективні бесіди, анкетування; педагогічний експеримент, статистичні методи 

дослідження для обчислення отриманих результатів на констатувальному й 

контрольному етапах експерименту. 

База дослідження. Заклад дошкільної освіти №8 «Колосок» Кам’янець 

Подільської міської ради, Кам’янець Подільського району Хмельницької 

області. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання 

матеріалів у практиці роботи закладу дошкільної освіти та у процесі підготовки 

майбутніх вихователів, написанні курсових робіт. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення магістерської 

роботи викладено на науково-практичних конференціях різного рівня, 

публікаціях. 
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Конференції: VІ Всеукраїнська науково-практична конференція “Від 

творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії” (з 

міжнародною участю) 26-27 жовтня 2022 року м. Кам’янець-Подыльський. 

Тема доповіді – «Розвиток творчості дошкільника в національному дитячому 

садку (За. С. Русовою)»; ІІ Всеукраїнська науково-практична конференція 

здобувачів вищої освіти й молодих вчених «Дошкілля в сучасному освітньому 

просторі: досвід, інновації, перспективи» 15 березня 2023 року м. Кам’янець-

Подільський. Тема доповіді –у«Роль педагога у формуванні лідерських якостей 

старших дошкільників»; VІ Всеукраїнська науково-практична конференція 

(заочна форма) «Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні 

проблеми й інноваційні технології навчання» (15-16 березня 2023 року. 

м. Кам’янець-Подільський. Тема доповіді – «Проєктна діяльність як засіб 

розвитку мовлення старшого дошкільника і молодшого школяра»; 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Інновації в освіті: 

закономірності, тренди, потреби» 28 березня 2023 року. м Камянець-

Подільський. Тема доповіді – «Педагогічні умови формування позитивних 

лідерських якостей дітей 6(7) року життя у процесі проєктної діяльності»; 

Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками науково-дослідної 

роботи у 2022-2023 навчальному році 4-5 квітня 2023 року. Тема доповіді – 

«Педагогічне передбачення у формуванні лідерських якостей дітей старшого 

дошкільного віку»; ІХ Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» 5 – 6 квітня 2023 року у 

Кам’янець-Подільський. Тема доповіді – «Авторитет вихователя як чинник 

формування лідерських якостей у старших дошкільників»; V Всеукраїнська 

науково-практична конференція «Технології виховання і розвитку дітей в 

умовах сучасного закладу дошкільної освіти» (21 вересня 2023 року, м. 

Кам’янець-Подільський). Тема доповіді – «Лідерство в колективі дітей 

дошкільного віку: сутність, ознаки, індивідуальна траєкторія розвитку»; 

«Актуальні питання початкової освіти досвід, реалії, перспективи» (19-20 

жовтня 2023 року, м. Кам’янець-Подільський). Тема доповіді – «Проєктна 

https://kdpo.kpnu.edu.ua/2023/03/15/ikh-mizhnarodna-naukovo-praktychna-konferentsiia-aktualni-problemy-nastupnosti-doshkilnoi-i-pochatkovoi-osvity/
https://kdpo.kpnu.edu.ua/2023/03/15/ikh-mizhnarodna-naukovo-praktychna-konferentsiia-aktualni-problemy-nastupnosti-doshkilnoi-i-pochatkovoi-osvity/
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діяльність як засіб підготовки дитини до навчання у новій українській школі»; 

VII Всеукраїнська науково-практична конференція (з міжнародною участю) 

«Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії (25-

26 жовтня 2023 року, м. Кам’янець-Подільський). Тема доповіді – «Особливості 

формування лідерських якостей у дошкільному віці». ІІ Всеукраїнська науково-

практична  конференція «Акутальні проблеми педагогічної освіти в контексті 

євроінтеграції: теорія, практика, інновації» (9 листопада 2023 року, 

м. Миколаїв). Тема доповіді – «Наукові підходи до формування позитивних 

лідерських якостей старших дошкільників в умовах ЗДО». 

Науково-практичний семінар «Етнокультурна ідентичність студентської 

молоді в освітньому просторі: реалії сьогодення» (12 квітня, 2023 року, 

м. Камянець-Подільський). Тема доповіді – «Проєктна діяльність як засіб 

формування національно-культурної ідентичності майбутніх педагогів». 

Публікації: Ватаманюк Г. П., Рибак Е. В. Сутнісна характеристика 

лідерства у дошкільному віці. Актуальні проблеми наступності дошкільної і 

початкової освіти : збірник матеріалів ІХ Міжнародної науково-практичної 

конференції // Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної освіти; [відпов. секр. 

Н. Г. Каньоса]. Кам’янець-Подільський: видавець Ковальчук О. В. 2023. 

С. 265−270. 

Структура і обсяг магістерської роботи. Робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел (73 найменування), 

додатків. Основний зміст роботи викладено на 65 сторінках. Загальний обсяг 

роботи 77 сторінок. Робота містить 7 таблиць, 4 рисунки. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерському дослідженні висвітлено проблему формування 

позитивних лідерських якостей у проєктній діяльності дітей 6 (7) року життя.  

Вивчення теоретичного матеріалу з проблеми і проведення експериментальної 

роботи дозволили зробити певні висновки. 

1. Розкрито сутність ключових понять теми. Лідерство – це здатність 

приймати відповідальні рішення, переконувати інших людей, прагнути до 

певних цілей, визначати ціннісне поле розвитку. Компонентними ознаками 

лідерства є: базові особистісні якості (активність, самостійність, ініціативність, 

допитливість, комунікативність), їх виявлення в ситуаціях міжособистісної 

взаємодії; домінуюча позиція – демонстрація домінуючої поведінки, смак і 

схильність до влади; емпатія (пристосованість до загального настрою, 

чутливість до проблем інших членів групи, особлива увага до слабких); 

креативність (любов до імпровізації; вміння використовувати ситуативні 

моменти, що виникають у процесі взаємодії, для своїх цілей). Лідер – це член 

групи, найбільш авторитетна особистість у групі, яка шляхом використання 

своїх особистісних якостей сприяє ефективному досягненню цілей у важливій 

для групи діяльності за короткий проміжок часу. Лідер має значний вплив на 

групу, бере на себе відповідальність за прийняття важливих рішень. 

У контексті дошкільного віку доречно говорити не про лідерство, а про 

розвиток, який проявляється насамперед в активності. Чим активніша дитина в 

грі, навчанні, змаганні, у взаємодії з іншими, тим сильніше виражені в неї 

лідерські риси – активність та ініціативність; здатність швидко знаходити вихід 

зі скрутного становища; готовність відстоювати свою думку та вміння 

переконувати інших; рішучість і прагнення досягти поставленої мети; 

авторитет серед дітей групи; бажання бути в центрі уваги; відповідальність; 
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уміння керувати групою, розподіляти завдання, доручення між дітьми; 

психологічна готовність до роботи в команді; адекватність в оцінці досягнутих 

результатів. 

Метод проєктів – це педагогічна технологія, що містить сукупність 

дослідницьких, пошукових, проблемних методів та прийомів, творчих за суттю. 

Вміння користуватися методом проєктів – показник високої кваліфікації 

педагога, його прогресивної методики навчання і розвитку дітей. Проєктна 

діяльність в ЗДО дозволяє перетворити будь-який колектив в згуртовану 

команду, члени якої зможуть спільно комунікувати, взаємодіяти, працювати 

над вирішенням навіть найскладніших завдань. В таких умовах кожна дитина 

зможе відчути себе потрібною, зацікавленою. 

2. До особливостей формування позитивних лідерських якостей дітей 6(7) 

року життя відносимо те, що: старший дошкільний вік є сенситивним для 

формування  лідерських якостей особистості, адже в цей період починається 

процес життєвого особистісного становлення; формування групових, 

колективних відносин та визначення своєї ролі у групі, колективі; формуванню 

лідерських якостей сприяє використання проєктної діяльності в освітньому 

процесі ЗДО; формуванню позицій лідерства сприяє активність дітей в ігровій, 

фізичній, естетичній, трудовій діяльності, ініціативність у виконанні разових і 

постійних доручень. 

3.Спираючись на сутнісні характеристики, структуру і функції 

позитивного лідерства, нами визначено наступні критерії формування 

позитивних лідерських якостей: когнітивний, статусний, мотиваційний, 

моральний, діяльнісний. Показниками критеріїв виступають складові 

лідерських якостей.  

Виявлено й обґрунтовано три рівні сформованості позитивних лідерських 
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якостей дітей 6(7) року життя – високий, середній, низький.  

4. На основі результатів констатувального етапу експерименту було 

визначено й обгрунтовано педагогічні умови, які сприяли ефективності 

формування лідерських якостей дітей 6(7) року життя. До таких умов віднесено: 

готовність вихователя до формування лідерських якостей дітей 6(7) року життя, 

комопнентами якої є інтерес до проблеми, усвідомлення її акутальності для 

зростаючої особистості, наявність теортичних знань і практиних умінь із 

формувальної роботи); впровадження в освітній процес закладу дошкільної 

освіти ефективних методик і технологій, зокрема – проєктної діяльності, 

розробка системи проєктів, спрямованих на формування лідерських якостей; 

співпраця з батьками вихованців (батьківський всеобуч, спільність вимог, 

проведення заходів, спільних із батьками); залучення дітей до різного виду 

доручень (трудових, словесних, творчих) та самооцінки їх виконання; 

урахування позиції дитини та стимулювання її активності у спілкуванні та 

взаємодії з іншими під час різних видів дитячої діяльностів, залучення її до 

виховних заходів, формування навичок навичок критично мислити, 

висловлювати свою думку. 

На формувальному етапі експерименту ми реалізували вищеозначені 

педагогічні умови, розробивши систему колективних проєктів для старших 

дошкільників, залучивши до їх реалізації батьків вихованців, а також 

включивши у проєкти такі завдання і передбачення щодо ситуацій та продуктів 

проєкту, які б стимулювали в дітей позитивні лідерські якості – самостійність, 

активність, ініціативність, наполегливісті в діях, креативність, чесність у 

відносинах, відповідальність, комунікабельність, вміння працювати в команді 

тощо. Тематика проєктів – «Музей рідного краю», «Осінь у моєму місті», «Як 

створюється книга», «Вітаміни-помічники», «Фабрика новорічних прикрас»  

Після проведеної роботи з формування лідерських якостей у проєктній 
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діяльності було проведено контрольне діагностування дітей, анкетування 

батьків і вихователя, що показало покращення результатів сформованості усіх 

показників за визначеними нами критеріїв. Лідерські риси діти демонстрували 

у грі, в навчанні, в образотворчій діяльності, у повсякденному житті.  

Проведене дослідження не вичерпує проблеми. Подальших розвідок, на 

наш погляд, потребує перевірка ефективності інших засобів навчання і 

виховання, а також формування лідерського потенціалу в дітей 5(6) річного 

віку.  
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